

семи пресвитеровъ , какъ имѣющій вступить въ служеніе Духа. Посему онъ и избирается совершенными свидѣтелями, іереями, имѣющими полноту даровъ Духа и по числу (соответствующими дарамъ духовнымъ), дабы избраніе и свидѣтельство было совершено во всемъ. Свидѣтель святыхъ тайнъ Церкви долженъ быть избранъ всѣми, чтобы это дѣло было не подозрительно и благонадежно. Такъ и о Стефанѣ всѣ свидѣтельствовали, что онъ исполненъ премудрости и вѣры. Свидѣтели же собственоручно скрѣпляютъ свидѣтельство о томъ, что онъ и по образу жизни достоинъ священнаго сана, и по лѣтамъ совершеннъ для служенія (Церкви).

*137. Рукоположеніе діакона.*

Если рукополагаемый не былъ еще иподіаконъ, то напередъ поставляется, какъ мы сказали, въ иподіакона прежде начатія литургіи, и рукоположеніе его совершаетъ архіерей ниже (святыхъ) вратъ: потому что онъ назначается не къ участію въ молитвахъ св. Жертвеннника, но къ служенію въ алтаря и къ другимъ дѣламъ по нуждамъ Церкви. Если же онъ уже готовъ, бывъ поставленъ прежде (въ иподіакона), то послѣ совершенія божественныхъ даровъ, но прежде окончательной молитвы, т. е., прежде, нежели діаконъ скажеться *святыя помянувшe*, по водвореніи молчанія, онъ, ставъ на срединѣ, трижды возглашаетъ: *елицы вѣрнiи*, исполняя такимъ образомъ служеніе иподіакона, который выводить оглашен-

ныхъ, оставляетъ и приглашаетъ къ священнослуженію и пріобщенію однихъ вѣрныхъ. Это есть болѣе основательное толкованіе; ибо назначаемый къ рукоположенію въ діакона здѣсь какъ оканчиваетъ дѣло иподіакона, подобно какъ и назначаемый къ рукоположенію во пресвитера читаетъ евангеліе и во время (большаго) выхода несетъ на главѣ святые покровы. А съ другой стороны, назначаемый къ рукоположенію въ діакона иподіаконъ свидѣтельствуетъ этимъ о себѣ вѣмъ вѣрнымъ, что онъ приступаетъ къ рукоположенію, какъ чистый предъ всѣми свидѣтелями и въ особенности предъ Богомъ. Такимъ образомъ послѣ молитвы: *и да будутъ милости великаго Бога...*, по новелѣнію архіерея, онъ приводится двумя діаконами въ алтарь. По возженіи свѣтильниковъ во славу Бога, перваго свѣта, и въ знаменіе божественнаго просвѣщенія, трижды обходитъ престолъ, между тѣмъ какъ діаконы поддерживаютъ его, а другіе пдуть предъ нимъ, составляя хоръ и громогласно воспѣвая: *святіи мученицы, и: слава тебѣ, Христе Боже,* и трижды покланяясь предъ престоломъ, по однажды въ каждомъ обходѣ, какъ предъ престоломъ Божіимъ, на которомъ Самъ Христосъ въ таинствахъ предлежить и присутствуетъ. Они обходятъ кругомъ трижды въ честь Троицы; діаконы поддерживаютъ его, потому что онъ имѣеть вступить въ ихъ чинъ; поется пѣснь Мучениковъ, потому что и приводимый подвизался, живши хорошо, соблюль вѣру, сохранилъ чистоту, и потому увѣнчавает-

ся. Посему и Мучениковъ , сливовствующихъ намъ, Церковь призываетъ тогда и просить, да снидеть на насъ свыше милость Божія ; также славословитъ священноначальника Христа, радость Апостоловъ и Мучениковъ, свѣтло и праведно , потому что Онъ есть Начальникъ и Виновникъ побѣды и вѣнцовъ, умершій за насъ и превознесенный послѣ побѣды (надъ діаволомъ). Кромѣ того, и единосущє Троицы должно проповѣдывать: ибо она есть истинная радость и веселіе для лика торжествующихъ на небесахъ, въ особенности при посвященіи мужа священаго и служителя венчай горнихъ. Послѣ третьей пѣсни, въ которой сливовствуютъ съ нами и Ангелы, болѣе насъ разумѣющіе, такъ какъ они выше насъ вѣданіемъ, и восхищаются происходящимъ, какъ лучше насъ чувствующіе,—рукополагаемый приводится къ архіерею, чѣмъ показывается, что онъ избранъ и, бывъ найденъ достойнымъ, приводится на служеніе Богу. Потомъ преклоняетъ главу, выражая покорность и то , что онъ съ благодарностю и смиреніемъ принимаетъ дары благодати, и знаменуется трижды на главѣ въ начатокъ рукоположенія, и призывается надъ нимъ имя троичнаго Божественнаго Существа, потому что всякое дарование отъ Него происходитъ чрезъ единое изъ лицъ Его—Слово, вочеловѣчившееся и распятое плотию. Затѣмъ приклоняется одно колѣно, являя вмѣстѣ и покорность, и степень посвященія; ибо онъ приводится получить только одинъ даръ священнаго служенія , какъ говорить св. Діо-

нисій, т. е., служить, призывасть и оглашать. Онъ только приводитъ, возвѣщаетъ и приглашаетъ приступить, но не совершасть; ибо онъ говоритъ: *благослови*, но не благословляеть; призывасть: *Господу помолимся..*, но не совершасть молитвъ; говоритъ: *премудростю сонлемъ..*, но не подаетъ совершенства. Потому, какъ служащий, но не совершающій, онъ приклоняеть одно только колѣно; ибо поставляется служителемъ одного только божественнаго священнодѣйствія, и притомъ не самъ по себѣ, но получая разрѣшеніе отъ священника: ибо онъ есть служебное лицо. Такимъ образомъ приклонивъ колѣно, прилагаетъ главу къ священному престолу, который знаменуетъ Христа — главу всѣхъ, а возліянное на него муро—благодать Духа, и гдѣ предлежать тогда и непокровенныя таинства, т. е., Самъ Іисусъ, которому онъ приводится служить, какъ за насъ закланному, и Словѣ Еgo на престолѣ, какбы на гробѣ Его, а подъ нимъ останки Мучениковъ, которыхъ и въ молитвѣ призывали на помощь, потому что приводимый есть мученикъ произволеніемъ, пожившій благочестиво и чисто. Послѣ того, какъ онъ приложилъ чело къ престолу, призываая про себя Іисуса — помиловать и вселиться въ него вмѣстѣ съ Отцемъ и Духомъ, архіерей возлагаетъ на главу его десницу, что означаетъ освѣніе благодати и сообщеніе (благодати) Христомъ, когда Онъ возлагалъ руки на Апостоловъ: и *воззви руце свои*, говорить Писаніе, благослови ихъ (Лук. 24, 50), и Духъ, нисшедші, почилъ на главахъ

ихъ. Потому всѣ и получаютъ благодать посредствомъ возложенія рукъ; ибо, какъ *руць Божіи створили* насъ, такъ и нынѣ рука служить къ возозданію человѣковъ; и въ Писаніи сказано: *десница Господня створи силу, десница Господня, вознесе мя* (Псал. 117, 16) и: *десница Господня прославися въ крѣпости* (Исх. 15, 6), и *десница твоя и мышца твоя*, т. е., Сынъ Отца, и: *просвѣщеніе лица твоего*, т. е., Духъ Святый, *та мя настависта, и вѣдоста мя въ гору святую твою*, т. е., въ горнюю и небесную Церковь твою, и *въ селенія твоя*, въ которыхъ самъ ты обитаешь, живущій на небесахъ (Псал. 42, 3. 43, 4). Когда діаконъ произнесетъ: *вонземъ*,—потому что при столь великихъ дѣйствіяхъ мы всѣ должны входить въ себя и быть внимательными,—архіерей возглашаетъ: *божественная благодать..*, свидѣтельствуя, что это есть общій даръ Троицы, и призываю оную; и присовокупляетъ: *всегда немощная врачующи..*, выражая симъ, что мы смиренны и весьма немощны, особенно для столь великихъ дѣлъ Божіихъ, и что врачуєтъ насъ немощныхъ Троица, дарующая силу. *И оскудѣвающая восполняющи*, говорить: ибо мы сами по себѣ ничего не имѣемъ и ничего не можемъ дѣлать; но сама благодать Божія, все укрепляющая и подающая все, что мы имѣемъ, и восполняющая въ насъ то, чего недостаетъ, *проручествуетъ*, т. е., руководить, поставлять, творить совершенныи. Вмѣстѣ съ симъ словомъ и преподается благодатный даръ; ибо для всемогущей и

самосовершающей силы нѣть нужды во времени. **Такого-то:** и имя его произносить, дабы оно написалось горѣ и было извѣстно Ангеламъ, и человѣкамъ, такъ какъ поставляется Божій служитель. *Благоговѣннѣшаго иподіакона въ діакона:* чествуетъ и прежній даръ, и имѣющаго оній, какъ служителя Божія, какъ имѣющаго благодать Божію и дѣйствующаго во Христѣ. **Говоря:** *въ діакона,* рукополагающій сообщасть и даръ, и рукополагаемый при семъ словѣ іерарха тотчась получаетъ діаконство; ибо сіе слово дѣйственно силою всесвятаго и божественнаго Духа, потому что онъ говоритъ не самъ, какъ человѣкъ, но какъ іерархъ—съ благодатію, призываетъ благодать и благодать дѣйствуетъ, такъ какъ Слово Божіе дѣйственно и все совершаетъ единъ и тойже Духъ. Такимъ образомъ тотчась тогда онъ изъ иподіакона дѣлается діакономъ: впрочемъ еще имѣеть нужду въ совершеніи и прочихъ архіерейскихъ молитвъ и всего по уставу; ибо недостаточно провозгласить только, что иподіаконъ проручествуется въ діакона, или въ другой какой либо чинъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ надобно, чтобы онъ имѣль и главу на священномъ престолѣ, и приклонилъ колѣно, чтобы возложена была на него рука іерарха, прочитаны были установленныя молитвы и прошенія, совершено запечатлѣніе, произнесено: *ἄξιος* (достоинъ), и совершено священное цѣлованіе: ибо все это вмѣстѣ совершаетъ рукополагаемаго и все должно быть, подобно какъ и въ прочихъ таинствахъ бываетъ такъ, чтобы все установ-

ленное было исполнено и ничто не опущено, потому что каждое действие имѣть свою причину. Далѣе присовокупляетъ архіерей: *помолимся убо о немъ, да приидетъ на него благодать всесвятаго Духа*,—призывая благодать Божію и вмѣстѣ свидѣтельствуя, что онъ чрезъ нее дѣйствуетъ, и всю Церковь приглашая содѣйствовать ему въ семъ дѣлѣ, какъ въ отношеніи къ нему самому, такъ и въ отношенія къ рукополагаемому. Ибо, если Ап. Петръ имѣлъ Церковь содѣйствующую ему въ молитвахъ (*Дѣян. 1, 24*), то тѣмъ болѣе (нуждается въ этомъ) онъ. Посему, когда все скажутъ трижды во славу Троицы: *κύριε ἐλέησον* (Господи помилуй), онъ запечатлѣваетъ рукополагаемаго трижды во имя Троицы, дѣлая его совершеннымъ посредствомъ креста. Потомъ, имѣя руку возложенною на немъ, читаетъ слѣдующія слова молитвы, прося дабы благодать священнаго діаконства низошла на него, чтобы онъ поставленъ былъ подобно первомуученику Степану и былъ добрымъ исполнителемъ діаконства, и прочес. Потомъ возглашаетъ славословіе Троицѣ. Тогда же, при пантіи Духа, совершается и поминовеніе всѣхъ вѣрующихъ. Одинъ изъ первыхъ діаконовъ произносить молитву: «о рукополагающемъ ієрархѣ и о дѣлѣ рукъ его помолимся», т. е. о рукополагаемомъ и получившемъ сей даръ, о томъ, чтобы онъ сохранилъ себя непорочнымъ въ немъ, о Царѣ, о градѣ и о всемъ христоименитомъ народѣ. Ибо при пантіи благодати должно молиться и воспоминать о всѣхъ вѣрующихъ: потому что тогда обильный даръ Духа подается всѣмъ.